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ACTIVIDADES BLOQUE TEMATICO | — GUIA PRACTICA NUMERO 1

Introduccidn

Podria afirmarse que hay una via cercana a la intuicién y a la experiencia diaria, a través
de la necesidad de medir cantidades: longitudes, areas, volumen, pesos, tiempos, se
presenta el nUmero racional, o sea el acto de medir llevé al descubrimiento de los
racionales.

Otra mirada mas tedrica es plantearnos la pregunta, por ejemplo:

¢éExiste un numero entero (p € Z) tal que satisfaga la ecuacién: 5 =3 .p?

Para poder enfrentar este problema se debe hacer una nueva extension del conjunto de

numeros y considerar el conjunto de los nimeros racionales.

Preguntas sugeridas:

1. Seguramente Ud. se habra hecho esta pregunta y otras tales como: ¢qué son las
fracciones?, ¢son numeros o son pares de numeros?

2. ¢Qué relacion guardan los nimeros racionales con las fracciones?, ées lo mismo
fraccién que numero racional?

3. Entonces, éQué son los numeros racionales? ¢Cémo podria definirlos?

4. Siestos numeros estan determinados por una “extensién de los numeros enteros”
éSiguen valiendo las leyes de las operaciones de suma y producto? ¢Poseen las

mismas propiedades que los niUmeros enteros?
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Ademads de preservar las leyes fundamentales como la Ley asociativa, la Ley conmutativa,
la Ley Distributiva, la Ley de monotonia, tanto de la suma como del producto, se afiaden

las siguientes condiciones para que los racionales sean una extension de los enteros:

. =a,paratodoa € Z
=§ siysolosi a.d =b.c

ale TI|IQ RIS

b a.b .
o= (producto de racionales)

En Il y Il ¢qué se podria aclarar en relacién a algun valor del denominador?

Actividad
. , .., ab A .
1. Haciendo uso de Il ¢Cémo se definiria ol =? (division de racionales)

2. El cociente anterior puede plantearse como una razon, es decir:

SRS DN RS

¢Qué regla mnemotécnica podemos inventar o deducir aqui?

Problemas a resolver

1. Elautémata es un robot que camina la recta numérica con pasos requlares.
a) El autémata sale de 0 (cero) y con dos pasos llega al 3 ¢qué numero le
asignas al punto que pisa el robot al dar el primer paso?
b) Asignale un nimero al punto que pisa otro robot que sale de 0 y alcanza el
5 en el tercer paso. Enumere los siete primeros numeros que pisa este

robot.



ESCUELA NORMAL SUPERIOR “DR. AGUSTIN GARZON AGULLA”

Ciclo Basico - Ciclo Orientado: “Ciencias Sociales y Humanidades”, “Ciencias Naturales “, “Arte-Audiovisuales”
Viamonte 150 - B° Gral. Paz - C. P: 5000 - Tel: 4339177/78/79

2. Las edades de Fernando y Pablo estan en relacién “como 3 es a 2”. Pablo es el
menor, tiene 7 afios y 6 meses. ¢Cudl es la edad de Fernando en afios y meses?

3. Se tienen dos vasos Fy U, de distinta capacidad. Se quiere medir la capacidad de F
usando U como unidad de medida. Se hace la experiencia con agua y se anota el
siguiente resultado: 3 vasos de F tienen la misma capacidad que 2 vasos de U.

¢Cual es la capacidad de F respecto de U? Justifique.
2 , . . .
4, Cada clase dura 3 de hora; comenzé la clase y pasaron 10 minutos ¢Qué parte de
hora falta para que suene el timbre? équé parte de la clase ha transcurrido?

5. ¢Aquéesigual los 2 de los % de 53? Y ¢Cual es la mitad del tercio de 54?

s 5 25 .,
6. éCOmo se puede resolver; '3 ? éCuantos enteros hay en ese resultado?

Ejercitacién: Operacién con racionales (Q)

1) Elinverso de un nimeromeZ, m # 0 es el nimero fraccionario tal que el

1
resultado de multiplicarlo por m seaigualal,0sea: m.— =1
m

Se extiende esta definicion de inverso a Q, diciendo que el inverso de un nimero racional es otro

racional, que cumpla la expresion anterior.

, 2 =7
Indique el inverso de los siguientes numeros: S y ry
2) Calcule:
1 6 1 1 3 5 2/3
a)2-¢ il g2 23
2 2 2 3 2 7 7/5

3) Encontrar la expresion irreducible de los siguientes nimeros racionales:

4343 1960 61061 n.(n+1)
3232’ 520’ 83083’ (n—1).(n+1)

dondeneN
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La herencia de los tres hermanos

Donde se narra la particular aventura de los treinta y cinco camellos que debian ser repartidos entre tres
hermanos drabes. Como Beremiz Samir, el Hombre que Calculaba, logro un acuerdo que parecia casi
imposible, dejando totalmente conformes a los tres interesados.
El lucro inesperado que obtuvimos con la transaccion.
En las cercanias de un antiguo y casi abandonado
refugio de caravanas, habia tres hombres que
discutian fervientemente a un lado de un grupo de
camellos.

Entre los gritos y los insultos, en la plenitud de la

disputa, agitdndolos brazos como poseidos, se

escuchaban exclamaciones:

- iNo puede ser!

- jEsunrobo!
- jPues yo no estoy de acuerdo!

Entonces Beremiz intentd informarse sobre el tema en discusion.

- Somos hermanos, explicé el mayor de los hombres, y hemos recibido como
herencia 35 camellos. Segun la voluntad de mi padre, me corresponde la mitad de los
animales; a mi hermano Hamet Namir, la tercera parte; y a Harim, el mas joven, la novena
parte. Pero no sabemos como realizar la division y en cada intento de reparto propuesto,
la palabra de uno de nosotros va seguida de la negativa por parte de los otros dos. No ha
aparecido un resultado que conforme, en ninguna de las particiones ofrecidas. Si la mitad
de 35 camellos es 17 y medio, si su tercera parte y también la novena de dicha cantidad en
cuestion, tampoco son exactas, ¢codmo proceder a la divisién?

- Muy sencillo, dijo el Hombre que Calculaba.
Me comprometo a realizar con equidad el reparto,
pero antes permitanme que junte a los 35 camellos
heredados este maravilloso animal que hasta aqui nos

trajo en buena hora.




ESCUELA NORMAL SUPERIOR “DR. AGUSTIN GARZON AGULLA”

Ciclo Basico - Ciclo Orientado: “Ciencias Sociales y Humanidades”, “Ciencias Naturales “, “Arte-Audiovisuales”
Viamonte 150 - B° Gral. Paz - C. P: 5000 - Tel: 4339177/78/79

*(El amigo de Beremiz interviene en la situacion:)

- ¢Como puedo aprobar semejante desatino? ¢Cdmo podremos seguir con nuestro
viaje si perdemos el camello?

- Que no te preocupe, bagdali — dijo, en voz muy baja, Beremiz -, conozco bien lo
gue estoy a punto de hacer. Préstame el camello y veras a que conclusién arribamos.

El tono de seguridad empleado para hablarme hizo que le entregara, sin la menor
duda, mi hermoso jamal que, al instante, pasé a engrosar la cafila que seria repartida
entre los tres hermanos herederos.

- Amigos, dijo, voy a hacer la divisién de los que ahora, como pueden apreciar, son
36 camellos, de manera justa y exacta.

Se volvié hacia el mayor de los hermanos, y hablé de esta manera:

- Deberias recibir, amigo mio, la mitad de 35 animales, o sea, 17 y medio. Ahora
bien, recibiras la mitad de 36 y, por tanto, seran 18. Nada tienes reclamo que hacer, ya
gue sales beneficiado en esta operacion.

Se dirigid al segundo de los herederos, dijo:

- T4, Hamed, deberias recibir un tercio de 35, o sea, 11 y un poco mas. Entonces
tendras un tercio de 36, esto es, 12. No habra protestas, porque tu también sales con
ventaja en esta division.

Por ultimo dijo al mds joven:

- T4, joven Harim Namir, segin la ultima indicacién de tu padre, tendrias que
beneficiarte con una novena parte de 35, es decir, 3 camellos y parte de otro. Pero, te
entregaré la novena parte de 36, o sea 4. Serd también apreciable tu ventaja y bien
podrias decirme gracias por el resultado.

Luego termind la cuestion con la mayor claridad:

- Debido a este generoso reparto que a todos ha ayudado, corresponden 18
camellos al primero de ustedes, 12 al segundo y 4 al tercero, la suma de las cantidades
tiene como resultado 34 camellos. De los 36 camellos, quedan sobrando dos. Uno, como

bien saben, es propiedad del bagdali, mi amigo y compaiiero aqui presente; y el restante
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es légico que me corresponda a mi, por haber solucionado, en forma satisfactoria este
enredado problema de la herencia.

- Eres inteligente, viajero, pronuncio el mas viejo de los hermanos, y aceptaremos el
reparto propuesto con la confianza de que fue justo y equitativo.

El habil Beremiz hizo suyo uno de los mas hermosos camellos del grupo, y me dijo
alcanzandome la rienda de mi animal:

- Ahora si podras, estimado amigo, seguir el camino en tu camello, tranquilo y

confiado. Ahora tengo otro animal a mi servicio.

Entonces volvimos al camino que nos llevaba hacia Bagdad.

MALBA TAHAN
(Brasilefio)
De “El hombre que calculaba”

Actividad de la lectura

a) ¢Podria ser otra la cantidad heredada de camellos y que la historia no cambie?

b) Con las mismas condiciones de la voluntad del padre de los tres hermanos y
anadiendo un camello ¢Con qué cantidad de camellos Beremiz no se encontraria
beneficiado?

c) Reinvente la historia: cambie la cantidad de hermanos y/o la condicion del padre,
pero manteniendo la condicién de que Beremiz aln recupere el camello para su

amigo y se beneficie, ademas, con otro.



